

湘阴创新消防基层治理模式

谢立辉 金三石 欧阳斌

湘阴位于湖南北端,是长株潭城市群沿江北上洞庭湖的大码头。已被纳入湘江新区、列入强省会战略,进入长株潭都市圈4大重点开发片区之一。

为保障消防救援能力与经济社会发展相适应。湘阴县消防救援大队在县委、县政府的大力支持下,创新消防基层治理模式。成立了全省首个基层消防治理服务中心,基本建成城区8分钟、农村20分钟消防救援圈,率先走出了一条消防基层治理的新路子。

坚持问题导向 保障精准施策

随着湘阴经济社会的快速发展,执勤执法任务倍增,消防救援力量不足的矛盾日益凸显。为了大力提升“全灾种、大应急”综合救援能力,有效防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故,统筹好发展与安全的关系,推动城乡公共消防安全均衡化发展。湘阴县委、县政府领导高度重视消防能力建设,坚持以问题为导向,精准施策。

县委书记李镇江专题调研安全生产和应急管理,明确消防工作责任清单。县长刘世奇多次听取消防工作汇报,督办重大火灾隐患整改。各分管副县长对重点行业领域开展督导检查。明确了加强基层消防治理能力的新思路,因地制宜出台了《湘阴县消防救援能力建设三年实施方案(2022-2024)》,决定利用3年时间,建成城区8分钟、农村20分钟消防救援圈。为强化消防救援能力建设明确了发展方向,为湘阴“奋进全省十强县、建设省会卫星城”创造更加稳定的消防安全环境。

加强组织领导 推动全面落实

为了切实推动消防救援能力建设三年实施方案的落实。县委、县政府统筹谋划、从顶层设计、部门联动、落实责任等方面发力,加大工作推进力度。县政府成立了消防救援能力建设三年实施领导小组,县长刘世奇任组长,常务副县长黄平、副县长刘志忠为副组长,相关部门和各乡镇(街道)主要负责人为成员。领导小组办公室设县消防救援大队,由县消防救援大队政治教导员金三石兼任办公室主任,负责消防救援能力建设三年实施协调及日常工作。

2022年,在县财政十分紧张的情况下挤出资金,优先保障,投入1100万元消防救援能力建设经费。用于消防站土地征拆、添置个人防护装备和急



湘阴县委书记李镇江调研消防救援大队指战员技能训练。

需器材、湘杨路消防站升级改造、车辆装备、人员配备和专职消防队伍建设等工作。

2023年,湘阴不断加大对消防工作的支持保障力度,全县年度消防经费保障总量达1800余万元。

为了加快乡镇消防队伍建设。2022年-2024年,计划投入5000万,按照确保重点、兼顾一般的要求,将消防力量辐射到每一个乡镇。目前,新设立的湘杨路消防站和新泉镇消防站2022年底前全面投入执勤,新招21名合同制消防员均已培训上岗。并成立了事业编制的湘阴县基层消防治理服务中心,在县消防救援大队的管理下开展工作。依法行使消防安全综合监管职能,统一管理、指挥、调度全县单编政府专职队、乡镇专职消防队伍。

县基层消防治理服务中心的成立,标志着湘阴县消防基层力量体系布局和消防基层治理实现新突破,也标志着湘阴县消防基层治理从经费保障向编制保障的重大转变。目前,湘阴县区域消防安全形势全面呈现平稳向好发展的态势。

强化体系建设 提升治理能力

湘阴县大队始终坚持织密防控网络,构建善治格局,创新



湘阴县委副书记、县长刘世奇调研基层消防治理工作。

构建了“八位一体”消防安全责任体系,并持续推进“消防安全重大风险隐患专项排查整治行动”;同时,还建立了以“双随机、一公开”监管为基本手段、重点监管为补充、信用监管为基础、“互联网+监管”为支撑、火灾事故责任调查处理为保障的新型消防监管机制,规范高效监管执法。

为了提升救援能力,县大队集中采购了两辆德国进口MAN底盘城市主战消防车、舟艇转运车和水域救援、石油化工、通信器材等一批消防车辆装备。

为了打造一支作风优良、敢打硬仗,战之能胜的过硬铁军,县大队结合工作任务和职能大幅拓展实际,通过参加水域、山岳、地震、绳索、防盗门破

拆技术、车辆事故救援等一系列培训班,形成了全员岗位大练兵工作格局;通过开展地震、水域以及大型商业综合体实战拉动演练活动也全面检验和提升了队伍综合应急救援能力;特别是在参与新冠疫情防控、抗洪抢险跨区域救灾增援等工作中的表现突出。

5月28日,该县岭北镇铁角嘴村房屋起火,镇消防站在接警后17分钟就赶到了现场,比农村出警20分钟的目标提前了3分钟。

6月6日晚,县城太傅路一五金门店起火,湘杨路消防站接警8分钟内就赶到了火灾现场,迅速处置了火情。

两个消防站都是2022年以后投入使用的消防站,关键时刻起到了决定作用。

在今年6月举行的岳阳市消防救援队伍体、技能比武竞赛中,县大队的李东波获得体能5000米项目竞赛第1名,谷磊获得爬绳项目第1名。

该大队还先后部署开展了大型商业综合体和消防安全3年专项整治、人员密集场所消防安全专项整治、打通“生命通道”等一系列排查整治行动。联合公安、应急、文旅、教育、民政、卫健等职能部门检查单位992家,督促整改火灾隐患1065处,责令三停16家,临时查封30家,有效消除了一批消防安全隐患。并圆满完成国庆70周年、建党100周年等一系列重大活动消防安保任务,成功参与处置了“7·7”湖南洋沙湖危险废物治理有限公司火灾、“10·20”110千伏湘阴变电站火灾、“12·17”湖南湖湘木业有限公司火灾等数起有影响的灾害事故。2022年火灾事故和经济损失降幅也达到了30%和25%。为全县经济社会发展和人民群众安居乐业创造了优质的消防安全环境。

近3年来,县消防救援大队共接警980起(含火警568起),出动消防车1764辆次、指战员10581人次,抢救被困人员97人,疏散被困人员200余人,抢救保护财产价值数千万元,赢得了人民群众的广泛赞誉。大队先后获评部局全国消防监督管理工作先进单位、全市先进基层单位,3人次荣立三等功、20人次获评嘉奖,多次受到省市各级领导的表扬和肯定,消防工作社会公信力和群众满意度100%。

在县委、县政府的大力支持下,县消防大队人员由原来的30多人增加到70多人,消防站将由原来的两个增加为6个,消防基层治理已显成效。在今后1年多时间内,县消防大队将按照县委、县政府部署的三年行动计划,因地制宜,狠抓落实。充分发挥“主力军、国家队”的主导作用,圆满完成各项工作任务。同时,深入推进“十百千”工程,即消防车数十台、消防救援人员过百人、年基本经费超千万,为地方经济建设和人民生命财产安全保驾护航。